



Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

HUESCA, Domingo 20 de Junio de 1937

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La ciudad, nervio y cultura. La unidad de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

Año I

Núm. 70

La Patria: España. El Estado: Nacional-sindicalista. El Caudillo: Franco

COMUNICADO OFICIAL

de las operaciones militares

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 19 DE JUNIO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya: En el día de ayer, además de las posiciones ocupadas y que se hicieron constar en el parte anterior, nuestras tropas también ocuparon Asturiaga y San Justo.

En la mañana de hoy continuó nuestro avance, ocupándose el fuerte de Altamira al Oeste de Bilbao; la posición de Castillo al Este; Santo Domingo al Noroeste de la capital; Ugarte, La Escotadura y el Espolón, al Norte de Valmasín, completándose el cerco del casco de la población.

Las operaciones de los días anteriores y la realizada hoy han sido coronadas con la ocupación de Bilbao, llevada a cabo en la tarde de hoy, habiéndose izado con gran solemnidad la bandera nacional en el Palacio de Gobernación y ocupando los lugares estratégicos de la población, reinando la mayor tranquilidad; siendo acogidas nuestras tropas con gran entusiasmo y notándose en todos los habitantes una gran satisfacción al verse libres del yugo y barbarie de los rojo-separatistas de Aguirre y sus hordas.

De momento no puede darse cuenta exacta del armamento y material caído en nuestro poder, pero puede decirse que es cuantiosísimo y será necesario emplear varios días para su recuento y clasificación.

Han sido rescatados más de 1.000 prisioneros que tenían en las cárceles los rojo-separatistas. Son millares, muchos millares las personas pasadas con sus familias que regresan a sus lugares.

Se ha ocupado también Dorio, alturas al Oeste de este pueblo, Aracaldo y Arangurriaga.

Frentes de Asturias y León: Ligeros tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: En el sector de Jaca se hizo una pequeña rectificación de nuestras líneas a vanguardia.

Frente de Soria: Ligeros tiroteos.

Frente de Avila: Sin novedad.

Frente de Madrid: Tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

En la carretera de Extremadura se rechazó un intenso ataque enemigo, al que se hicieron más de 400 bajas.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba: Un intento de ataque enemigo a una de nuestras posiciones del sector de Peñarroya fué rechazado, haciendo huir a los rojos. Igualmente fué rechazado otro intento en el sector de Espiel.

Frente de Extremadura: Un pequeño destacamento de Flechas azules dió un atrevido golpe de mano apoderándose de seis ametralladoras, un fusil ametrallador, 210 cargadores circulares, 135 fusiles, más de 200.000 cartuchos, 309 bombas, otras 327 cajas de cartuchos, caretas antigases, diversos trípodes y otro material sin clasificar, en número tan considerable que para trasladarlo fué necesario emplear seis camiones.

Salamanca, 19 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

FRENTE DE ARAGON

Comunicado del 5.º Cuerpo de Ejército

(Facilitado por Prensa y Propaganda)

En el sector de Jaca se tomó la loma Batanera, y en el sector de Huesca ha terminado felizmente la operación de recuperación de la posición número uno, que defendían seis compañías de asalto, recogiendo cincuenta muertos, un prisionero y la bandera.

En los demás sectores, sin novedad.

Restauración del patriotismo

GEOGRAFIA E HISTORIA

Vivimos una época propicia como ninguna otra a la revisión de nuestra propia vida. ¡Cuántas cosas en torno nuestro, cuánto ingrediente de nuestra existencia, cuánto elemento de los muchos que nutrieron memoria y conciencia han sufrido cambios radicales, mutaciones, quizá destrucción total...! Nuestro ánimo reacciona, hipersensibilizado, y pasa efectivamente revista a la doble fila, conmovedora en alto grado, de lo que ha muerto ya, irremediamente, y de lo que vive una vida flamante, cargada de ilusión, henchida de porvenir—porvenir y desnudez de recién nacido—, pero también saturada de responsabilidad.

Como este fenómeno de renovación fecunda se produce fuera y dentro de nosotros mismos, no tardamos en advertir que vibra poderosamente el hilo—más tenso ahora que nunca—que une nuestro corazón con la España que tan bizarramente se restaura y rejuvenece. Ese vínculo que en tiempos anteriores era bastante tenue, es ahora vigoroso. Se llama ahora patriotismo, y su vibración, en cierto modo insospechable, nos hace sentir una emoción enteramente nueva: amamos a España más que nunca. ¿Cuándo—nos preguntamos— la hemos amado tanto? Si nuestro amor a España, amor de veras, activo y operante, nos hubiese impulsado a una conducta análoga a la que ahora observan nuestros compatriotas, en pie constante de sacrificio, ¿verdad que habríamos anticipado en no pocos años, y en paz el glorioso amanecer de ahora...?

Pero es que hasta ahora precisamente, por estas o aquellas razones, no hemos aprendido a querer a España, o por lo menos, a servirla con absoluta consagración de nuestro esfuerzo. Pero reconozcamos, en nuestro descargo, que poco se hacía antes por enseñar patriotismo.

La enseñanza del patriotismo: he aquí un gran vacío en nuestros planes de Instrucción

pública. Por no haber evitado falta tan fundamental, tocamos la consecuencia de años y años de tibieza patriótica. Los españoles todos hemos pasado por la Escuela, por el Instituto, por la Universidad, o por determinadas Escuelas Especiales. Pues bien: salvo casos aislados de algún profesor que por iniciativa propia buscaba en el alumno la fibra sensible de su españolismo, que en potencia todos teníamos, ¿verdad que nadie se preocupó de alumbrar en nosotros ese delicadísimo caudal de la fe y de la esperanza patrióticas...?

Patriotismo es, en efecto, fe y esperanza, en unos destinos comunes: amor y conocimiento. En las clases de Historia, el vehículo es facilísimo. Con mostrar, subrayadas por un legítimo orgullo, nuestras grandes empresas históricas, habrían conseguido mucho los respectivos profesores. Mas, ¡qué fría la temperatura intelectual de los últimos años...! Maestros y catedráticos había—todos lo pademos atestiguar—que recusaban por cursi el patriotismo. ¡Qué monstruosidad! y que se complacían en rebajar, si no es que francamente negaban los valores militares de nuestra Historia, fomentando la «leyenda negra» y colaborando en el vejamen de nuestro Imperio. Enseñar la Historia de España con entusiasmo, con ardo, tan inteligente y técnicamente como sea preciso, pero con el pleno convencimiento de nuestra grandeza es tarea que el Nuevo Estado ha de acometer sin tardanza ni blandura.

¿Y la Geografía? La Geografía es otro motor del patriotismo. La Geografía nos da a conocer el territorio, cuna y tumba de españoles, razón de ser en el espacio de nuestra Patria. Además, España es bella, soberanamente bella, de arriba a abajo, de levante a occidente. España es síntesis del mundo: es la cumbre siempre nevada y la palmera tropical. La Geografía, enseñada con el corazón en la mano, nos da a conocer—y conocer es amar—los ríos

de nuestras campañas, los campos de nuestras riquezas, los valles de nuestra vida plácida, el mar que abriera en tantas ocasiones los caminos de la proeza, las piedras labradas de nuestros monumentos, las industrias sostenidas o creadas por la inventiva y tenaz esfuerzo de nuestro pueblo; el brillante, rico, heterogéneo, pintoresco, folklore hispánico...

Geografía e Historia son los dos ojos del patriotismo; por ellos entra en el alma la noción plástica de nuestra España. Bien merece la pena que en los Centros de Enseñanza se impregnen aquellas disciplinas de amor y de eficacia sentimental, como corresponde a la restauración del patriotismo, que es índice felicísimo de la actual Cruzada.

Y algo más, que es complemento obligado: hay que animar el conocimiento de la Geografía y de la Historia, con el material vivo que proporcionan los viajes y las excursiones. Claro está, que no son los presentes momentos adecuados para mayores cargas en el presupuesto de Instrucción pública; pero lo que no tengan en extensión, lo pueden adquirir en intensidad las frecuentes visitas de los alumnos de las escuelas de España a los lugares representativos del genio nacional. No hay ciudad ni aldea en nuestra Patria que no conserve diversos testimonios de las grandezas de la Raza: un castillo, una abadía, una iglesia, la casa natal de un héroe, un santo o un sabio, algún cuadro famoso, alguna escultura insigne... A tales santuarios del patriotismo deben encaminar los maestros a sus discípulos, niños que están en la edad de asimilar las nociones que a su vida servirán de orientación y temple. La noción del patriotismo es de las que en primer lugar puede entrar por los sentidos, ya que la Historia y la Naturaleza, al desposarse con nuestra España, ofrecen muchas, muy ricas y muy hermosas y tangibles verdades.

Pedro DE ALVARADO.

Entusiasmo por la toma de Bilbao

La anhelada y confiada toma de Bilbao por las tropas nacionales, de cuya inminencia dimos cuenta en nuestro último número, produjo en esta ciudad el consiguiente y justificado entusiasmo.

Sobre las cinco y media de la tarde, en que por esta Comandancia Militar se hizo pública oficialmente tan fausta noticia, las campanas de todas las torres fueron volteadas, y la mayoría de los balcones fueron engalanados con tapices.

El vecindario todo mostró su júbilo y contento, lanzándose a la calle risueño y satisfecho, dedicando elogios y comentarios encomiásticos al valor y bravura de nuestras tropas, que tan denodadamente y sin fatiga han llevado a cabo las operaciones al efecto necesarias dispuestas por el Alto Mando.

El ambiente de alegría que se formó por la ciudad subió de punto y se intensificó al desfilar por las principales calles la nutrida manifestación, compuesta de centenares de personas, presidida por las autoridades locales y representaciones de entidades y Corporaciones.

Ante la Comandancia Militar se estacionó dicha manifestación, dando grandes vivas a España y al Generalísimo. El excelentísimo Sr. Coronel Gobernador Militar de esta Plaza dirigió a los manifestantes una vibrante y patriótica arenga, interpretando a continuación la Banda de música de la F. E. T. de las J. O. N. S., el himno nacional con los cantos de Falange y Requeté.

Un motivo más, ante tamaño éxito, para que con voz vibrante gritemos:

¡Viva España! ¡Viva el Ejército Español!

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

ESTAMPA INTERNACIONAL

“El pueblo alemán no quiere pleitos,,

La histórica ciudad de Regensburg, en la Marca oriental bávara, ha tirado ahora hacia sí, a fines de semana, la mirada del pueblo alemán. En el «Walhalla», la sala de honor en recuerdos de grandes alemanes, ha sido expuesto el busto del músico austriaco brillantemente dotado, Antón Bruckner, habiendo pronunciado el Dr. Goebels un discurso de consagración dedicado a este genial creador del arte alemán. La presencia de Adolf Hitler, así como la del representante diplomático Dr. Tauschitz y la del embajador alemán en Viena, von Papen, dieron a la fiesta un carácter especial de conmemoración austro-alemana, lo que ya estaba dado por el asunto mismo y por el lugar. Los dos citados diplomáticos asistieron el mismo día, en Regensburg, a la Asamblea regional del Partido en la Marca oriental, donde ante doscientas mil personas habló el Führer-Canciller, no sólo de una manera impresionante sobre los acontecimientos del día, sino que proclamó en alto su política nacionalsindicalista.

El discurso de Regensburg es una proclamación de los deseos de paz en Europa y de una inteligencia entre las naciones en la cuestión de los armamentos «El pueblo alemán no es un pueblo que comienza de un día a otro una guerra. Este pueblo no quiere pleito alguno, pero no quiere tampoco que otros le busquen pleitos.»

Estas frases han sido recibidas fuera de Alemania, especialmente en Inglaterra, con gran interés y no precisamente porque se referían al caso de Ibiza y a las represalias. A

la cuestión de limitación de los armamentos ha prestado el discurso una ayuda positiva que no se puede interpretar en mal. Adolf Hitler habló de la gente lista en el extranjero que se precia de saber con toda exactitud, que Alemania dentro de poco no podrá soportar más la ejecución de su programa de armamentos, respondiendo a tales objeciones con estas palabras:

«El alemán se pondrá su casco de acero. En todo caso por el tiempo que los otros lo pueden llevar también.

Pero si una vez llegase la hora en que verdaderamente se depusiesen los cascos, entonces también nos quitaremos el nuestro con toda honra, pero siempre dispuestos, si es necesario, a volver a ponérselos.» Comentarios franceses y de la oposición izquierdista en Inglaterra han intentado tomar irónicamente estas frases de Regensburg, como si Hitler les hubiese hecho solamente una súplica a ellos para que se lo quiten primero. Sobre esto es necesario decir que en realidad el Gobierno y el pueblo alemán no desearían otra cosa sino que, a base de la igualdad alcanzada, se llegase a la limitación de armamentos con recíproca buena voluntad, para lo cual no sólo el presidente del Gobierno francés, sino también Mussolini han dado a conocer su adhesión. Pues todo depende de la buena voluntad, y por esto, Alemania ha visto con simpatía la sincera voluntad del nuevo Gobierno inglés de no dejarse llevar por maniobras que tienden a crear un frente de lucha contra las dictaduras.—(O. R.)

¡Qué canallas son!

Nos explicamos la delectación con que el general Queipo de Llano pronuncia la palabra «canalla» cuando habla de marxistas y de separatistas.

Leer un periódico cualquiera de Bilbao equivale a la sensación de estar estirando un sapo.

He aquí, por ejemplo, «La Tarde», hijuela del «Euzkadí», correspondiente al día 12.

Habla de nuestros aviadores y dice:

«Uno de los pueblos atacados hoy con más furia ha sido Górliz, que ha visto destruidos numerosos edificios.

En efecto; por milagrosa excepción, el pánico de gudarís y dinamiteros asturianos, ha impedido la destrucción. ¡Ni un solo edificio de Górliz está destruido!»

Pero allá está, como acusación terrible, el camión cargado de dinamita y gasolina que llevaba de Bilbao, se encontró con los fusiles de los nuestros, intentó volver con la carga destructora y con las prisas se averió. Iban a volar y a incendiar Górliz, como antes Irún, Eibar, Guernica, Amorebieta, Muntika...

Los canallas se adelantaron con el pensamiento a la acción y han quedado descubiertos.

Del mismo periódico nacionalsindicalista:

«Han llegado a cometer el más cruel e imperdonable de los atentados, el concebido y ejecutado friamente, que al ser conocido ha de merecer la maldición de Dios (¡qué farsantes inmundos!) y la de los hombres; arrojaron varias bombas sobre el Sanatorio Marítimo, cobijo y amparo de multitud de infelices criaturas, haciendo al mismo tiempo funcionar sus ametralladoras.»

¡Qué malvados y qué malnacidos!

Porque hemos estado en Górliz, hemos visitado el Sanatorio que era orgullo de Vizcaya y no ha recibido NI UN SOLO IMPACTO. Ni de bomba de aviación, ni de bala de cañón, ni de fusil hay una sola huella en el Sanatorio.

Lo que hay es un silencio de muerte.

Porque los grandes canallas, explotadores de la infancia para fines de propaganda sensiblería, han enviado a Francia a TODOS los pobres niños que atendían en Górliz a su curación.

¡Esa es la gran bomba que han disparado los miserables al corazón de tantas madres desoladas!...

Confíen en que pronto, muy pronto, volverán a ver a sus pobres hijos expatriados por la gavilla de «gangsters» que es el «Gobierno de Euzkadí».

Porque exigiremos a Francia la devolución de esos pequeños españoles enfermos.

Y tendrá que entregárnoslos.

Las milicias de Renovación se incorporan a F. E. T. y de las J. O. N. S.

SALAMANCA.— En el Cuartel General donde ha estado hasta ahora alojada la milicia de Renovación Española, incorporada por el reciente decreto de unificación, a FET de las JONS, se ha celebrado un rancho extraordinario de despedida a los cruzados que prestan guardia al Palacio del Generalísimo y que han de trasladarse al cuartel de la Milicia Nacional.

El acto fué presidido por el señor Yanguas Messia, que ha ejercido hasta ahora el cargo de delegado provincial, acompañándole el capitán de honor del cuartel, muy ilustre señor don Aniceto de Castro Albarrán, magistral de esta Catedral, el conde de Vallellano y el comisario de Guerra de Renova-

ción, en Salamanca, capitán García Illaza.

El señor Yanguas dirigió breves palabras de cordial despedida a los soldados, exhortándoles a que realicen la incorporación con un espíritu de franca confraternidad con las demás milicias, acatando las órdenes y siguiendo las inspiraciones del Caudillo Franco, no ya sólo por obligada disciplina, sino con la íntima satisfacción interior de cumplir el sagrado deber de servir a España. El acto fué de gran sencillez y efusión, terminando con entusiastas vivas a España, al Ejército, a Franco, a las milicias y con triple invocación de presente a Calvo Sotelo puestos en pie todos los asistentes, con profunda emoción.

OO EJEMPLARIO OO

Unidad y Nacionalidad

La unidad es, pues, el alma y el corazón del nacionalismo. Todo movimiento gloriosamente nacional, hondamente nacional, ha de ser y ha de sentirse «uno». A ello se debe el decreto unificador, que es la expresión concreta y elocuente de este hecho: El movimiento redentor de España es un movimiento esencial y totalmente nacional.

Por eso somos «los nacionales.»

Con este título justiciero y glorioso nos viene calificando, desde la iniciación del movimiento libertador, la Prensa extranjera, honrada e imparcial. Este mismo título le ostentamos nosotros con orgullo y patriotismo: Somos la España nacional, el movimiento nacional. Y porque somos nacionales tenemos dignidad espiritual, que es la expresión abrasada, que es el sello incomparable de todo ser nacional, que al igual que todo ser espiritual es «uno». No se concibe ni se puede concebir una nación sin una unidad en lo esencial, que no segregue, sino que funde en un apretado abrazo la diversidad de los matices accidentales.

El nacionalismo español tiene además un sello inconfundible y singular que vigoriza su sentido de unidad.

Todos conocemos en la Historia patria que nuestra nacionalidad se formó al calor de una Cruzada religiosa que duró ocho siglos. Por eso España se hizo nacional iluminada por la antorcha esplendorosa de la Fe, que la dió renombre celebrísimo y brillo en Europa. Nuestra Patria conquistaba su nacionalidad definida y a la vez se erguía como el Estado más fuerte y más religioso de la Edad Moderna, bajo el cetro de Isabel y Fernando.

La misión de España en el mundo ha sido y es la lucha contra los sin Dios y contra los procaces.

España se enfrentó contra el Gran Turco, aniquilándolo en la batalla de Lepanto.

Los soldados de España, capitaneados por el duque de Alba, don Juan de Austria y Alejandro Farnesio, derrotaron en las famosas campañas de Flandes al protestantismo europeo coaligado: hugonotes, luteranos y demás sectas heréticas fueron barridas y humilladas por nuestros gloriosísimos tercios.

Y ahora la España del movimiento salvador, siguiendo los resplandores inmortales de su tradición, prosigue su misión histórica en esta epopeya triunfadora: Las hordas del sovietismo internacional y masónico encontrarán su tumba y su ruina en nuestro sagar patrio.

Juan Lebrero Escudero.

Un tmo entre muchos

Dirigentes rojos

En las pintorescas democracias de hoy, se da el caso absurdo de que un individuo acusado de lucro y malversación—o de otros delitos más graves—pueda a los pocos meses dirigir los destinos del Estado. Está ya tan manoseado el negocio del trigo que no tiene gracia insistir sobre ello, ni tampoco puede asombrarnos que, al poco tiempo, el señor Domingo fuera elegido cacique máximo de la izquierda burguesa, tras la elevación de Azaña; ni siquiera que se mostrara despedido por no haberse entregado el poder, posponiéndolo a Casares.

Cuando Domingo fué ascendido por vez primera a un ministerio, o cuando el ministerio descendió hasta él, cuando coincidieron, en fin, él y la cartera, yo tuve intención de referir en público esta anécdota que, por contada tantas veces en privado, ya era conocidísima en los círculos literarios y políticos de Madrid; pero necesitaba una prueba material del hecho, para no verme envuelto en un proceso por calumnias, y el que las poseía se negó a prestármelas, pues pensaba explotárlas de manera más fructífera.

Esto ocurrió en los estertores del último parlamento monárquico, pocos meses antes de que el inolvidable don Miguel Primo de Rivera les diera el puntapié que merecían a los políticos de entonces; Domingo era diputado y vocal del expediente Picasso. Estaba ya muy entrado el verano, cuando un día se nos presentó en la editorial Atlántida, de la que yo era empleado; el dueño había empezado ya su verano y nos había dejado al frente del negocio a un hermano suyo, socio en la editorial, y a mí.

—Vengo a que me hagan ustedes un pequeño servicio—nos dijo.—Se trata de que no tengo crédito en los Bancos y me es difícil descontar esta letra de 4.000 pesetas sobre Bilbao.

Y nos mostró uno de estos documentos públicos, ya aceptado por un señor desconocido. Nos excusamos con la ausencia del director, y él hizo grandes ademanes y gestos de contrariedad.

—¡Qué fastidio! Si A. hubiera estado aquí, no habría habido ningún inconveniente. No saben ustedes la amistad entrañable que nos une. Este dinero es para el pago urgente de algunas facturas del periódico que tengo en proyecto y

Fracaso rotundo de los vascos marxistas Un Consejo del Gobierno de Valencia accidentado

Ministros que se inclinan por la rendición. Nota oficiosa de Prieto

VALENCIA.—Se conocen interesantes detalles del Consejo celebrado por el «Gobierno», bajo la presidencia de Negrín.

La reunión, que continuó toda la tarde, resultó agitada en muchos momentos.

Ante las noticias de la sublevación de Almería, el estado difícil de Cataluña y las noticias auténticas del fracaso rotundo de los vascos marxistas, hubo ministros que se expresaron pesimistas y apuntaron la conveniencia de una rendición para ahorrar más sangre del pueblo.

Ello indignó a los ministros extremistas, y entonces Prieto abogó por realizar un último esfuerzo para ver de salvar los momentos tan difíciles y críticos porque se atravesaba.

Hubo discusiones muy vivas, y en algunos momentos frases gruesas entre varios ministros.

A la salida del Consejo, los ministros se mostraron muy reservados, negándose a hacer manifestaciones a los periodistas.

En la seriedad de sus semblantes se reflejaba una honda preocupación.

El último que salió de la reunión fué el de Defensa, Prieto, que facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«En el Consejo celebrado por los ministros del legítimo Gobierno, se ha acordado enviar a un general de la absoluta confianza del Gobierno, a tierra de Almería, a fin de restablecer la normalidad y permitir, por todos los medios, los desmanes provocados por los incontrolables.

El acuerdo en Londres sobre la nueva forma del Control marítimo se considera en Berlín como un verdadero paso en la colaboración entre Alemania, Inglaterra, Italia y Francia que tiene por objeto localizar definitivamente la guerra civil española.

Alemania dijo claramente—y lo mismo Italia después—al retirarse se del Comité de no intervención que deseaba poder regresar muy pronto.

¡Importaba que las demás potencias comprendiesen que Alemania, después del ataque de Ibiza, no podía admitir que éste quedase sin castigo y que tenía que exigir seguridades en caso de una reincidencia, pues se opina que tal cual están las cosas, las gentes de Valencia no tienen ya nada que perder, y apoyadas por Moscú, harán todo lo posible para producir incidentes

Asimismo se acordó por unanimidad ver con satisfacción la labor desarrollada por el general Miaja en el frente de Madrid y aprobar sus decisiones y proyectos».

—¿No hay nada sobre el frente de Vizcaya?—le inquirió un periodista, y Prieto, malhumorado, le contestó:

—Cuanto tengo que manifestar a la Prensa queda dicho en la nota que acabo de entregarles.

Seguidamente tomó el coche y desapareció.

Sigue muy grave la situación en Almería

BARCELONA.—Se sabe que la situación en Almería continúa gravísima.

Los anarquistas siguen dueños de la situación y realizando toda clase de violencias, incluso con las fuerzas del Gobierno.

Se han registrado fuertes colisiones, en las que ha habido muchos muertos y heridos por ambas partes.

Localización del peligro rojo en España

El acuerdo en Londres sobre la nueva forma del Control marítimo se considera en Berlín como un verdadero paso en la colaboración entre Alemania, Inglaterra, Italia y Francia que tiene por objeto localizar definitivamente la guerra civil española.

Alemania dijo claramente—y lo mismo Italia después—al retirarse se del Comité de no intervención que deseaba poder regresar muy pronto.

¡Importaba que las demás potencias comprendiesen que Alemania, después del ataque de Ibiza, no podía admitir que éste quedase sin castigo y que tenía que exigir seguridades en caso de una reincidencia, pues se opina que tal cual están las cosas, las gentes de Valencia no tienen ya nada que perder, y apoyadas por Moscú, harán todo lo posible para producir incidentes

OBLIGACIONES del buen ciudadano

No hablar y hacer, No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra, Guerra a los espías.

¡Viva España!

FRANCO es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre.

es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre. Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: OBEDECER.

Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.^a Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

FRANCO es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre.

es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre. Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: OBEDECER.

Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.^a Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.



VIDA LOCAL Y PROVINCIAL

RELIGIOSAS

Domingo V después de Pentecostés

Evangelio:

Porque yo os digo que si vuestra justicia (virtud), no es más llena y mayor que la de los escribas y fariseos no entraréis en el reino de los cielos.

Habéis oído que se dijo a vuestros mayores: No matarás, y que quien matare será condenado en juicio.

Yo os digo más: quienquiera que tome ojeriza con su hermano, merecerá que el juez lo condene.

Y el que le llamare raca (estúpido) merecerá que le condene el concilio.

Mas quien le llamare fatuo (ateo) será reo del fuego del infierno.

Por tanto, si al tiempo de presentar tu ofrenda en el altar, allí te acuerdas que tu hermano tiene alguna queja contra tí, deja allí mismo tu ofrenda delante del altar y ve primero a reconciliarte con tu hermano y después volverás a presentar tu ofrenda.

Mat. 5. 20-24.

* *

San Mateo nos ofrece en los capítulos V, VI, VII, de su evangelio, un bosquejo del código ético, que marca el espíritu y elevación de la moralidad en el nuevo régimen mesiánico del cristianismo.

El evangelio de hoy es uno de sus apartados.

No satisfacían a Cristo aquellos prolijos ritualismos estrambóticos y cadavéricos del fariseísmo, unido al texto literal de la ley, desfigurado a su capricho por las interpretaciones de escuela.

El espíritu del evangelio lo es de cantidad, sinceridad y sana libertad.

La moral farisea fué cumplidamente enjuiciada por el que se dijo y probó ser la Verdad: «¡Ay de vosotros, escribas y fariseos hipócritas, porque sois semejantes a los sepulcros blanqueados, que por fuera parecen hermosos a los hombres, más por dentro están llenos de huesos de muertos y de todo género de podredumbre! Así también vosotros en el exterior os mostráis justos a los hombres; más en el interior estáis llenos de hipocresía y de iniquidad. (Mat. 23. 27-27).

De cuajo quedan rechazados todos aquellos cristianos que, sandios y miopes, pretenden llenar su expediente religioso-moral con frusterías ñoñas y policromía de extensa vanidad religiosa.

El Evangelio ahora, en concordancia con su destino divino, horizontes sublimes de sacrificio y blancura interior, por eso «si vuestra virtud no es más cumplida y mejor que la de los escribas y fariseos, no entraréis en el reino de los cielos» (Mat. 5. 20), porque en la era evangélica «los verdaderos adoradores adorarán a Dios-Padre en espíritu y ed verdad» (Juan 4. 23).

Cristo, en sus ambiciones de sublimar las almas, la dirige por cimas alfombradas de nieve, no por gargantas de valles pastosos de cieno y embrozadas. Dios gusta de espiritualidad neta. Abomina la hipocresía.

A esta elevación del ideal ético del cristianismo, que no puede transigir, porque la transigencia sería claudicación de su biología constitutiva, corresponde asimismo mayor nivel de moral en los cristianos de suerte tal, que quien no lo supere no participará en el reino de los cielos.

Si nuestra virtud queda en el plano del fariseo, inexorablemente seremos rechazados.

La hipocresía religiosa y moral fué justamente condenada por Jesucristo; más no por eso es verdadero el extremo opuesto.

Abunda el criterio religioso entre los sabihondos, de que basta la práctica de la religión en el santuario secretísimo e indescifrable del corazón, condenando, en consecuencia, toda manifestación exterior de religión.

Como el fariseísmo es falso, lo es también este criterio moral. Constando el hombre de cuerpo y alma, está obligado a reconocer a Dios con ambos elementos: culto interno de corazón y externo de cuerpo; brazo y corazón han de ir casados en el servicio del evangelio; por lo demás, sería establecerle un yugo insostenible condenándole a no poder manifestar los sublimes sentimientos religiosos.

Pero el tiro de estos tales tiene otro blanco.

Con su modo de pensar, parécenles justificar socialmente su conducta indiferente, sin que de ello sean motejados; es decir, es una de tantas sandeces pueriles que el hombre inventa para bien quedar y salirse siempre con la suya en la convivencia social.

¡Vanos efugios! Si el hipócrita fariseo fué desplazado del reino de los cielos por su vanidad religiosa, el indiferente lo será por su vacuidad, pues para ser acepto, precisa la adoración en espíritu y en verdad, es decir, religión neta y sincera, y a la paz efectiva y real.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto; la Hora Santa se aplicará por don Máximo Escuer, y mañana por don José Solanes y doña Benita Coterón.

FUNERALES

Mañana, lunes, a las diez y media, tendrán lugar en la Santa Iglesia Catedral solemnes funerales por el eterno descanso del M. I. señor don Jesús Urcia, dignísimo Gobernador Eclesiástico de esta Diócesis, de cuyo fallecimiento por Dios y España dimos ayer cuenta.

Anuncio de subasta

DON TOMAS ESPUNY GOMEZ, JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA DE JACA e Instructor del expediente administrativo número uno del año en curso, incoado para depurar la responsabilidad contraída con el Estado por don Julián Borderas Pallaruelo, hago saber:

Que por providencia de esta fecha dictada en el mencionado expediente he acordado sacar a pública subasta los géneros siguientes embargados al encartado de referencia.

LOTE NUMERO 1. Compuesto de 239'20 metros de artículos propios para uniforme y 56 prendas diversas utilizables para el Ejército, valorado todo en TRES MIL SETECIENTAS QUINCE pesetas CON SETENTA céntimos.

LOTE NUMERO 2. Compuesto de 185 cortes de trajes lana para caballero, valorado en SIETE MIL SEISCIENTAS VEINTISEIS pesetas.

LOTE NUMERO 3. Compuesto de 2.440'15 metros de paños para trajes y abrigos de caballero y artículos de algodón varios, valorado todo en DIEZ MIL CUARENTA Y TRES pesetas con NOVENTA Y CINCO céntimos.

do todo en DIEZ MIL CUARENTA Y TRES pesetas con NOVENTA Y CINCO céntimos.

LOTE NUMERO 4. Compuesto de 133 prendas diversas confeccionadas, valorado en un total de MIL OCHOCIENTAS SESENTA Y TRES pesetas con SESENTA Y CINCO céntimos.

LOTE NUMERO 5. Compuesto de retales, mercería, paquetería y prendas cortadas para confeccionar, valorado todo en OCHOCIENTAS NOVENTA Y UNA pesetas.

La subasta se celebrará el día TREINTA de los corrientes, a las ONCE horas, en el local del Juzgado de primera instancia de esta Ciudad, calle del Carmen, número 6.

Podrán concurrir a ella para licitar, lote por lote, cuantas personas concurren, por sí o por representante, y consignen previamente el diez por ciento del importe del avalúo.

No se admitirán posturas inferiores al tipo de tasación.

Los géneros estarán de manifiesto al público durante los cinco días hábiles anteriores al señalado para la subasta, en la planta baja del número 41 de la calle Mayor de esta Ciudad, de las 16 a las 20 horas.

Los rematantes satisfarán en el acto el importe del remate, aumentado en la parte proporcional de los gastos de inserción de este anuncio, que se publica en el «Boletín Oficial de la provincia» y en los diarios PATRIA y «Jaca Española».

Jaca, a 17 de Junio de 1937.—T. Espuny.—El Secretario, Ramiro García.

VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!

El subsidio pro-combatientes

¿Qué importa este servicio?

EL SUBSIDIO PRO-COMBATIENTES es uno de los servicios más difíciles que tiene planteado en el terreno civil hoy día el Gobierno del Estado Español. La suma que se necesita para atenderle es crecidísima; hoy, excede de seis millones de pesetas mensuales (cerca de ochenta millones de pesetas anuales se necesitan para cumplir esta sagrada misión!) y hay que lograrlas como sea, ya que lo establecido no es suficiente para poderlo satisfacer como debiera.

Esto hace, que os llamemos a todos para que, siguiendo con entusiasmo las indicaciones que se hacen en este opúsculo pensando que siendo una obligación de todos, a todos obliga.

Por lo tanto, aquél que por negligencias, abandono u olvido deje de cumplirla perjudicará notablemente a los demás.

Por eso cuando se implanten nuevos sacrificios para llenar las necesidades de esta atención debemos ir a ellos todos, plétóricos de entusiasmo, y vigilando al de al lado para que la labor, la carga, el sacrificio, se reparta entre todos.

¿Qué se recauda por este servicio?

Decíamos antes que el gasto de esta atención se eleva al año a ochenta millones de pesetas aproximadamente, y que hoy se recaudan cuarenta escasamente, es decir, que hay que duplicar los ingresos.

HOY, domingo

“La Ametralladora”

aparecerá notablemente reformada

Páginas en colores. Un periódico para el frente y para la retaguardia. Las mejores plumas y los mejores lápices al servicio del combatiente

Lector: Por cada número que adquieras regalas dos a los combatientes

25 CÉNTIMOS EJEMPLAR

VISADO POR LA CENSURA

DITORIAL V. CAMPO Y C.^a

La Casa del Magisterio

IMPRESA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permita decir a la Prensa hoy hace un año.

Se anuncia para el martes un debate importante en el Congreso en el que Calvo Sotelo tratará «sobre el estado de subversión que agota a España».

—González Peña aconseja a las milicias rojas que se armen, porque «el día de actuar podría estar próximo, y con los corazones y barrigas de los cobardes haremos barricadas».

—En Miraflores asaltan los marxistas una finca.

—En el pueblo de Molinillo, partido de Sequeros (Salamanca), acuchillan los comunistas y socialistas a varios patronos.

—Se registran graves sucesos en Gumiel de Gran (Burgos), originados por los bolcheviques.

—Por llevar el Santo Viático a un enfermo multan a un párroco, al de Rute (Córdoba).

—La escuela católica de Barco de Avila (Avila) ha sido clausurada.

—En San Fernando se registran graves sucesos entre derechas e izquierdas, provocados por los comunistas.

PELUQUEROS

pedid siempre «Radiofix», para todos los aparatos y sistemas, y «Antinea», para sin hilos. Laboratorios Garasa. Rentería (Guipúzcoa).

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Las fuerzas del Generalísimo Franco entran triunfantes en Bilbao

Grandes manifestaciones de entusiasmo en la España liberada. - En Vitoria habla el Caudillo a la multitud, enardecida de fervor patriótico

La prensa inglesa y la situación de Vizcaya

PARIS.—La Prensa inglesa comenta la situación de Bilbao y teme que los rojos destruyan las fábricas que puedan lesionar los intereses de Inglaterra.

Sabido es que Inglaterra en Bilbao tiene gran interés en que esta población quede en salvo, pues de lo contrario sufrirían gran quebranto sus intereses.

También hace observar que la próxima caída de la capital vizcaína representaría un gran triunfo militar para las tropas que acaudilla Franco, dadas las enormes fortificaciones realizadas por los vascos en torno a Bilbao.

«Daily Mail» publica el siguiente editorial:

«Las últimas noticias recibidas de Bilbao muestran que el cerco al núcleo de resistencia de los vascos, se halla próximo a su fin. Las fuerzas del General Franco, aunque todavía no han ocupado completamente la ciudad, se hallan ya en los suburbios de ésta. Un comunicado vasco admite que las fuerzas defensoras luchan a la desesperada».

La victoria en Bilbao de los antimarxistas tendrá importantes consecuencias militares.

Dejará libres soldados que podrán emplearse en otros

El efecto moral será también incalculable.

El éxito en Bilbao, tras un asedio tan tenaz, brindará nuevos ánimos a las fuerzas anti-rojas, que luchan y continuarán luchando hasta la completa victoria que librará a España de la sangrienta garra del bolchevismo.

Visado por la censura

Inglaterra no está satisfecha con el control

PARIS.—Según noticias de Londres, en la sesión de la Cámara de los Comunes el ministro Eden, después de haber anunciado que la decisión italo-alemana de reintegrarse al seno del Comité de no Intervención que tenía efectividad desde el día de hoy, ha hecho presente que tal decisión había tenido do efecto antes que los dos Gobiernos españoles hayan tomado ninguna determinación acerca de la petición de garantías para las naves dedicadas al control internacional.

A un interpelante que había preguntado si tenía conocimiento el Gobierno de la llegada a España de un importante número de aeroplanos y de continuadas violaciones del acuerdo de no Intervención, ha contestado Eden que el Gobierno británico no se sentía bastante satisfecho del funcionamiento del propio acuerdo.

«Yo confío—añadió Eden—que la Cámara querrá reflexionar antes de tomar cualquier iniciativa que poner en peligro la paz europea».

En los círculos británicos ha sido acogida cordialmente la decisión italo-alemana.

La fecha de la próxima reunión del Comité de no Intervención no ha sido todavía fijada.

Impresiones de la gran conquista

Bilbao manifiesta su entusiasmo al volver a la vida.-La trágica noche anterior a la entrada de nuestras fuerzas

Cómo se tomó Bilbao

A las cuatro de la tarde ondeaba en el Palacio de Gobernación la bandera nacional. Ha caído Bilbao, es decir, ha ocurrido lo que tenía que suceder dado el ímpetu de nuestros bravos soldados. El Generalísimo Franco ordenó que no se hiciese fuego contra la población y se produjese el menor quebranto posible. Bilbao es nuestro, sin que haya sufrido el menor desperfecto, pues se ha evitado que los proyectiles penetraran en la ciudad hasta el extremo de que esta noche da la sensación de no haber pasado la guerra por la capital.

Anoche mismo se preguntó al Generalísimo qué se hacía con unos trenes que salían de la estación para Santander y que estaban a tiro de cañón, contestando que no se hiciese fuego contra ellos porque irían seguramente algunas mujeres y niños a los que los rojos obligaban a huir.

A medio día se tenía la seguridad de que Bilbao se tomaría sin resistencia. Se había tomado Luchana y Deusto sin disparar ni un tiro. Ya no se podía contener a los soldados, y en efecto, se ordenó el avance hacia la capital. Las fuerzas se descolgaron de las montañas simultáneamente, los soldados penetraron por las calles donde fueron recibidos con gritos de entusiasmo. Pronto aparecieron colgaduras y banderas nacionales entre vivas y aclamaciones a España. Se colocaron puentes sobre la ría por los que pasaron los tanques. Se llegó al centro de la ciudad a las cuatro de la tarde. Bilbao era totalmente de las tropas de España.

Grandes manifestaciones de entusiasmo en las poblaciones de la España liberada.

Al recibirse oficialmente la noticia de la entrada de nuestras tropas en Bilbao, se produjeron explosiones de entusiasmo celebrándose manifestaciones imponentes en Zaragoza, Salamanca, Burgos, Logroño, etc.

En Vitoria, fué grandiosa la manifestación que recorrió las calles, dando vivas a España, a Mola y al Generalísimo Franco que tuvo que dirigir la palabra a los manifestantes entre aclamaciones frenéticas de la multitud, ébria de fervoroso patriotismo.

Luego de haber pasado Dos Caminos, el comandante de Tercio de Nuestra Señora del Camino me señala sobre el terreno la situación de nuestras tropas. Luego me hace el regalo de 5 000 pesetas en dinero de Euzkadi. Tengo dos arrobas de billetes, dice, que me han traído esta mañana los gudarís procedentes del tesoro del Gobierno separatista. ¡Menguado tesoro! Los soldados se reparten los pliegos de billetes de 1.000 pesetas todavía no recortados, como si fueran periódicos. Si quiere usted, añade el Comandante, le hago millonario porque los gudarís han ofrecido traerme hasta 80 millones de pesetas rojas. ¿Y usted que les ha dicho? Que los guarden para envolver.

El Comandante me da una escolta de tres requetés para que me acompañen hasta las avanzadas. El puente de Bolueta está cortado y tenemos que seguir por la línea férrea. Poco después subimos la cuesta que nos introduce en la demarcación de Bilbao. Todos los caminos están llenos de pobres gentes que vienen con sus hatillos o sus criaturitas en brazos. Kostrós pálidos de anemia. Huellas de dolor. Un poco más y tenemos ante los ojos la aglomeración de Bilbao. El cielo está cubierto de nubes y en la lejanía hacia Sorroza se elevan unos incendios. En esta contemplación estamos cuando encontramos a dos muchachos con caras resplandecientes de júbilo. Venimos de Bilbao, nos dicen a gritos. Bilbao es nuestro. Somos dos prisioneros de guerra que caímos en el Gorbea y acabamos de fugarnos y con esta inconsciencia que es fruto de estas horas indefinibles que vivimos, preguntan: ¿Está muy lejos Vitoria? y luego de serenados un poco: ¿Tiene usted un poco de pan? Esta pregunta nos perseguirá a todo lo largo del recorrido de hoy ¿Tienen ustedes pan? ¿Hay pan blanco en la zona de Franco? ¿Se come bien en la España liberada? Han pasado tan cruda y larga hambre que se les hace casi pavoroso una comida vulgar.

Continuamos nuestro camino descendiendo por las colinas que nos llevarán a Achurri empezando a ver las primeras casas ennegrecidas de Bilbao sin encontrar a nadie, las casas vacías, balcones y ventanas abiertas, asomando de

vez en cuando algunas personas que nos miran recelosas sorprendidas de lo que ven y no aciertan a comprender que entremos sin tirar tiros.

Llegamos al Arenal y la aglomeración de gentes ya es mayor. Los soldados que pasan van entre ovaciones. A los requetés de mi escolta los raptan para abrazarlos y besarlos entre vítores.

Nos detenemos ante el puente de piedra que se halla al borde mismo del Arenal que está volado conscientemente como lo está el de San Antón, el llamado de Hierro y el de la Merced.

Funcionan los altavoces y atruenan el espacio los himnos de Falange, la marcha de Oriamendi y el Himno Nacional.

Los centenares de personas allí congregadas los escuchaban rígidos, brazos en alto y con los ojos llenos de lágrimas y entre sollozos...

Son las cuatro de la tarde. Bilbao escucha la nueva música de su liberación. La titulada república de Euzkad se derrumbó.

Las ametralladoras situadas en las alturas de Archanda, hacían imposible el tránsito por las calles de Bilbao.

La aviación nacional pasaba sin cesar. Las ráfagas de sus ametralladoras ahuyentaban los núcleos de resistencia. Era la agonía del Bilbao rojo.

Los facinerosos sentían toda la tragedia de su impotencia. Bilbao desierto, a oscuras, sin pan ni agua, sin luz, ni gas.

Los cabecillas quisieron conser-

varla hasta el último momento pero como un movimiento intuitivo con las sombras de la noche llegó a todos ellos la convicción de que se les ofrecía la última oportunidad para escapar y la aprovecharon cuantos tuvieron ocasión de utilizar un vehículo: motos, autos, coches, bicicletas, en desfile interminable salieron para Santander. A estas partidas de fugitivos les precedió el gobierno de Euzkadi.

Sus ministros habían iniciado el papel de transfugas y marcharon los primeros por la carretera de Santander, habiéndose instalado, según las noticias recibidas, en un pueblecito limítrofe a esta provincia. A esta vergonzosa desbandada se entregó el ejército rojo separatista, mientras cinco batallones de gudarís con sus comandantes y oficialidad completa salían a la calle para mantener lo que en la ciudad anárquica se llamaba el orden que en aquel momento se circunscribía para impedir una matanza de gente indefensa, el incendio de templos y saqueo de las casas de los plutócratas separatistas, pues las casas de las personas de derechas habían sido desvalijadas durante los once meses de dominio de una política que autorizaba el crimen y el saqueo a caño libre.

Los cinco batallones de gudarís desplegaron por las calles. En la ciudad reinaba la máxima confusión y desbarajuste circulando los rumores más alarmantes y fantásticos que llenan de pavor y de espanto a los bilbaínos.

Se les asegura que los requetés descendían de Archanda y unos dicen que los asturianos van a pegar fuego a todas las iglesias y otros los edificios minados van a volar.

En estas zozobras van pasando las horas de la noche memorable en los anales de la historia bilbaína. Las horas se hacen interminables y a las dos y media de la madrugada todos los habitantes se sienten sobrecogidos por una tremenda detonación.

¡Los puentes, los puentes repiten todos! Sin reponerse de esa terrible impresión, una segunda y luego otras dos se hacen sentir con un estremecimiento que conmueve a las gentes de Bilbao.

La gente se lanza a la calle. El infernal espanto empezaba a cundir por la población.

Nuevos edificios saltarían pulverizados porque se sabía que había muchos más minados, entre ellos varios grupos escolares.

Yo he visto la mecha colocada en las escuelas de García Rivero. Los «gudarís» se deciden a intervenir. Montan guardia en varios edificios públicos pero los dinamiteros, tal vez asustados de su propia obra, inician la huida.

Bilbao, desierto, sus calles están tapizadas de cristales rotos que habían saltado con la conmoción de las explosiones.

Ni un alma se aventuraba a salir a las calles que estaban desiertas. Desde anoche no se publicaban periódicos.

Interviú con el Generalísimo

SALAMANCA.—«The Times» ha publicado la interviú que ha celebrado su corresponsal especial con el general Franco.

El jefe de los nacionalistas españoles ha declarado que la guerra únicamente puede terminar con la completa victoria de los nacionales y de ninguna manera mediante un convenio.

El general Franco no negociará con los gobernantes de Valencia, aunque estuvieran representados por países que, profesando ideales democráticos parlamentarios, respeten la ley, el orden, la Religión y la tradición, tanto como los respetan los nacionales españoles.

La experiencia ha demostrado que la cultura española puede ser defendida únicamente por un régimen político tal como ha sido proclamado y está formado actualmente por los nacionales.

También dijo Franco que el pueblo español se hallaba dolorosamente sorprendido de la antigüedad de la política con respecto a España.

Respecto a la integridad territorial de España, Franco ha declarado que esta cuestión es lógicamente de mayor importancia para España de lo que pudiera ser

Los separatismos vasco-catalán son construcciones artificiales que no gozan de ninguna simpatía entre el pueblo.

Terminó Franco diciendo que para él la cuestión de la unidad nacional es un dogma inviolable.

Llega la hora que millares de bilbaínos aguardaban con el corazón lleno de anhelos.

Desde las primeras horas de la mañana la población del casco viejo en masa empieza a salir para presentarse en las vanguardias del ejército. Advertidos por este síntoma algunas fuerzas legionarias, hacia las dos de la tarde descendieron por las laderas del Cristo entrando en la Salve y luego en el campo de la Boleta. Siguen tropas

Poco después descendían, procedentes de Dos Caminos, los primeros carros de asalto. La bandera nacional pasaba victoriosa por las calles de Bilbao.

Salidos de todos los refugios donde han consumido durante once meses su vida millares y millares de vecinos que durante el calvario han venido fortificándose en la fe a España, comienzan a salir para besar las banderas y abrazar a los libertadores. Cuando llegamos nos otros a la Gran Vía estaba llena de gente.

El paso de cada soldado es una expresión de júbilo. Sobre aquellas almas embotadas por el sufrimiento y la tristeza se hace una luz que ha amanecido súbitamente. Bilbao se viste de fiesta. El entusiasmo de la ciudad, cuando nosotros llegamos a la Diputación, está en pleno fervor. Yo debo declarar que en ninguna de las ciudades recuperadas en las que he entrado a las pocas horas de ser conquistadas, he visto el entusiasmo y el fervor, y, sobre todo, la alegría, la inmensa alegría de que he sido testigo esta tarde en Bilbao

En la España roja

son desplazados de las funciones gubernamentales los Sindicatos obreros para encumbrarse en el Poder los representantes de los viejos partidos políticos

En la España de Franco

los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista